

## Проект «Географические символы на банкнотах стран постсоветского пространства»

Этот сказочный персонаж «жар-птица!» красуется на купюре, выпущенной к зимним Олимпийским играм в Сочи.

Банкнота имеет вертикальное орнаментально-художественное оформление. Основные изображения лицевой стороны – фигура сноубордиста, Олимпийские объекты прибрежного кластера в г. Сочи, панорама Кавказских гор.

Основное изображение оборотной стороны – Олимпийский стадион «Фишт» в г. Сочи.

В конкурсе на оформление рисунка банкноты участвовало 12 студентов Института имени И. Е. Репина при Академии художеств. В конечном итоге был выбран эскиз Павла Бушуева с изображением парящего сноубордиста. Банкнота стала второй в мире, посвящённой Олимпийским играм, после банкноты 10 юаней, выпущенной к Олимпийским играм 2008 года в Пекине. Для российской бонистики это, первый случай, когда создана банкнота, отличная от банкнот для обращения, но при этом ее пустили в оборот.

Несомненно, что деньги – важнейший атрибут современной жизни.

Геобонистика — вспомогательная географическая дисциплина, изучающая денежные знаки, отражающие географические особенности стран. Обратиться к этой науке меня побудил тот факт, что многие сверстники не знают что изображено на деньгах России, почему именно эти объекты изображены на купюрах. Тем более не знакомы мы с деньгами других стран, хотя бы наших соседей.

Наше предположение, что купюры стран постсоветского пространства должны быть схожи между собой и должны отражать историко-географические особенности стран легли в основу проекта.

***Цель:** Исследование возможности использования денег для изучения историко-географических особенностей страны*

### ***Задачи:***

- 1. Изучить денежные купюры России*
- 2. Выявить особенности и объекты, изображенные на них*
- 3. Сравнить деньги России, Украины, Белоруссии, выявить сходства и отличия.*

Основную информацию о купюрах разных стран я нашел в Интернете.

С тех пор, как человечество изобрело деньги, они играют очень важную роль в жизни и общества и каждого человека в отдельности. Слово деньги произошло от тюркского слова «тенге», сейчас такая монета сохранилась в некоторых постсоветских странах, например в Казахстане и Туркмении.

Монеты появились раньше бумажных купюр, их чеканили кузнецы из различных металлов, прежде всего благородных, например из золота и серебра.

У бумажных денег были предшественники в виде документов, обещающих платежи золотом, серебром или другими ценными предметами. Известные в истории первые, находившиеся в обращении банкноты, были выпущены китайскими банкирами в восемнадцатом веке. В России эмиссия бумажных денег - ассигнаций впервые началась в 1769 году. Так как первые купюры в России начали печатать при Екатерине Великой, называть стали их в шутку «Катеньки».

Обычно выделяют три основные функции денег:

- 1) *средство обмена;*
- 2) *мера стоимости (измерительный инструмент для сделок);*
- 3) *средство сбережения или накопления богатства;*

Денежная система каждой страны имеет свои особенности. Однако, общее одно - деньги необходимы в любой экономике.

Говоря об особенностях денежной системы постсоветских стран, следует отметить, что денежная система этих государств достаточно молода, так как начала формироваться после распада СССР, то есть в 90 годы и претерпела множество изменений.

Дизайн современных купюр разрабатывал заслуженный художник России Игорь Крылков. Изначально он задумал поместить на деньгах портреты выдающихся соотечественников - так, как делают во многих странах. Но Центробанк предложил иную идеологию. В итоге получилось, что почти каждая купюра несет изображение христианских святых. Важно отметить, что Центробанк свое решение согласовал с Московской патриархией, и православная церковь принимала непосредственное участие в принятии решения о том, какие именно места будут изображены на купюрах. Это обращение к небесным заступникам

С точки зрения социологов и психологов, монеты и денежные купюры идеально подходят для создания системных талисманов. Поэтому скрытая от непосвященных функция денег - служить системным талисманом для укрепления власти и благосостояния государства.

В предложенной на слайде таблице систематизированы предметы и объекты, изображенные на российских купюрах различного достоинства.

#### Символы, использованные в купюрах России

Номинал	Год создания	город	символы
5 рублей	1998г.	Великий Новгород	Памятник «Тысячелетие России», Софийский Собор, Княжая, Спасская и Дворцовая башни Новгородского детинца
10 рублей	1998г.	Красноярск	Часовня Параскевы Пятницы, Коммунальный мост, Красноярская ГЭС
50 рублей	1998г.	Санкт-Петербург	Статуя Невы у подножия Ростральной колонны, здание Биржи

100 рублей	1998г.	Москва	Квадрига Аполлона на здании Большого театра.
100 рублей	2013г.	Сочи	Олимпийский стадион, жар птица, панорама Кавказа, морской вокзал Сочи, сноубордист
500 рублей	1998г.	Архангельск	Памятник Петру I, парусник и здание Морского речного вокзала в Архангельске, Соловецкий монастырь
1000 рублей	2001г.	Ярославль	Памятник Ярославу Мудрому, Часовня Казанской Богоматери, звонница с церковью Богоматери Печерской и Святые ворота с церковью Введения Спасо -Преображенского монастыря, герб Ярославля
5000 рублей	2006г.	Хабаровск	Памятник Муравьеву-Амурскому, герб Хабаровска, на заднем плане Хабаровский утёс и очертания Большого Херцирского хребта

Как мы видим, на денежных знаках изображены достопримечательности разных городов России. Всем нашлось место, и значимым местам нашей страны, и великим городам, и историческим личностям. С помощью ссылок на интерактивной карте можно познакомиться со всеми купюрами Российской Федерации.

Рассмотрим для примера купюру самого маленького номинала 10 рублей, которая, кстати из оборота уже выходит, и будет выпускаться только в монетах. На ней изображены достопримечательности Красноярска. Он является самым молодым городом миллионником в Сибири, и будущей столицей Игр зимней универсиады.

Первая достопримечательность часовня Параскевы Пятницы – символ города. Построена на горе Караульной (оттуда видна вся панорама города). Построена часовня на месте сторожевой вышки (казачий дозор). Чуть ниже часовни в память о казаках – основателях города расположили пушку, которая каждый день в 12 часов бьёт холостыми залпами

Коммунальный мост – железнодорожный мост, длина 2100 метров, ширина 25 метров. Мост получил золотую медаль в 1900 году, как уникальное техническое сооружение. В 1961 году мост вошёл в книгу ЮНЕСКО «Лучшие мосты мира». Мост построен через реку Енисей.

Красноярская ГЭС построена в 1972 году. Мощность 6 млн.квт. Плотина, высотой 124 метра, длиной 430 метров. Образовано Красноярское водохранилище: площадь – 2000 квадратных километров, длинна - 388 метров, ширина 12 километров, средняя глубина 36 метров, максимальная глубина у плотины 105 метров. Роль водохранилища – регулирование стока реки Енисея

Сравним объекты, изображенные на банкнотах России, Украины, Белоруссии

Что изображено	Количество изображенных объектов		
	Россия	Белоруссия	Украина
города		1	1
памятники	6	3	

личности	3		10
река			1
здания	15	19	7
ЭС	1		
мосты	1		
горы	2		
жар-птица	1		
парусник	1		
герб	2		
коллажи декоративных элементов		3	

Данные таблицы позволяют сделать вывод о том, что на бумажных денежных единицах России и Белоруссии чаще встречаются памятники истории и архитектуры, а на купюрах Украины – исторические личности (представлены даже известные выражения и цитаты).

Вывод: денежная купюра является изделием художественного ремесла, отражает культуру и географию народа, страны, поэтому на купюрах изображают памятники и исторически значимые места страны.

Изучив материал о российских банкнотах, можно так же сделать вывод, что одной из причин, способствующей формированию дизайна современных российских купюр, является христианская идеология, так как преобладают христианские святыни и памятники. Интересным является и тот факт, что на модифицированных в 2004 году билетах изображены только те города, которые в Великую Отечественную войну не были захвачены врагом.

На бумажных денежных единицах России и Белоруссии чаще встречаются памятники истории и архитектуры, а на купюрах Украины – исторические личности. Количественный состав изображенных предметов и объектов больше на деньгах России. Объекты, представленные на купюрах носят географический характер, и могут помочь изучить историю и географию городов, представленных на купюрах, тем более, что география их только ширится.